

## 本港競爭力離不開國家因素

本港在全球競爭力排名上升，瑞士洛桑管理學院公布《2024年IMD世界競爭力年報》，本港由去年排第七位，升至第五位。排名指標中，本港在國際貿易及商業立法方面均排榜首，政府效能則高踞第三名，經濟表現、企業效能、基礎建設的全球排名亦都有明顯上升。報告特別強調，內地轉向高質量產業發展，給本港帶來新發展機遇。

近年因為眾所皆知的外圍政治因素緣故，西方媒體集中放大抹黑本港的言論，其中以去年起攻訐本港股樓

和金融系統、拋出所謂的「金融遺址論」為代表，並借一些諸如羅奇之流的投資界「大咖」、從西方經典市場理論等方面發表似是而非觀點，再配合辭任的洋法官妄議本港司法，令不少人一時間大受蒙蔽，信心動搖，應了俗語所說「唔知俾佢哋嚇死，知就俾佢哋笑死」。

稍有經濟常識或市場投資經驗的人都知道，到了本港股樓及金融的規模，市場莊家和閒家對壘，你來我往的格局，從來不受單一因素左右，更多時候呈現「有人辭官歸故里，有人

漏夜趕科場」，既不會永遠上升，亦不會永遠下跌。至於利好利淡因素，亦不是一成不變，而是隨經濟結構轉型、科技創新發展，以及全球化等因素的變化而不斷調整。農業時代，經濟競爭力主要體現在農業生產力和漁林農資源運用效率；工業時代，則更多地體現在工業生產力和科技應用；時至今日數碼經濟和人工智能年代，競爭力轉向體現在電子數據運用、人才儲備和產業生態系統的建設等方面。

本港當前競爭力源自何方？洛桑管理學院今次在報告認為，融入內地

新發展機遇，已是左右本港競爭力排名的一大重要因素。事實上，近年中國在高新科技、電子化發展等眾多領域的成就有目共睹，引來很多西方本位主義者羨慕嫉恨，他們的抹黑言論一笑置之即可。香港只需找準方向，一方面積極融入國家發展大局，全力加快加強粵港澳大灣區一體化建設；另一方面則要不斷提升自身，切實做好北部都會區和經濟轉型升級的規劃發展，腳踏實地去收窄貧富差距，自然不難在全球市場競爭中穩佔一席之地。

# 港交所9·23起「打風不停市」

### 3個月寬限中小券商可求助 支援遙距工作暫代交收結算

行政長官李家超昨日宣布，港交所將在9月23日起實施惡劣天氣下維持交易的安排，即使本港高掛8號或以上烈風信號、黑色暴雨警告等，仍可如常買賣港股及衍生產品，以及透過滬深股通買賣A股。港交所表示，為支援有需要的中小型券商，相關安排有約3個月的寬限期，期內若收到有關券商的申請，港交所可為個別券商於惡劣天氣當天，暫時履行交收及結算責任，例如暫緩收取有關按金等，但強調惡劣天氣翌日須補繳按金。



港交所在惡劣天氣下維持運作的安排，會由今年9月23日起實施。 中通社

李家超昨在行政會議前會見傳媒宣布有關安排時指出，絕大部分外地市場都已電子化，並在惡劣天氣仍然開市，沒理由香港做不到。在昨日下午舉行的記者會上，財經事務及庫務局局長許正宇表示，今次的安排周全，並已考慮了給予市場參與者合適的時間做準備，以及足夠誘因鼓勵業界在年底前準備好。另外，有關安排由9月23日起實施，當局有約3個月讓業界準備，寬限期至今年底。有關安排生效後，證券和衍生產品市場將在惡劣天氣下如常運作，包括IPO、滬深港通的北向和南向交易、衍生產品在假期交易、收市後交易時段等所有安排，均按原定交易日曆如常運作，不會再受天氣影響。

許正宇又強調，人身安全是最重要的考慮，業界應參考疫情期間在家工作的經驗，在惡劣天氣下採用遙距工作，港交所會提供技術支援。至於部分中小券商在推行初期未能安排所有員工遙距工作，需安排指定人員在惡劣天氣下回到工作地點當值的，便應參考勞工處有關惡劣天氣及

極端情況下的工作守則。

港交所副行政總裁、聯席營運總監及市場聯席主管姚嘉仁表示，了解到一些中小券商需額外時間安排，故有需要的中小型券商可申請支援安排，港交所將為個別合資格經紀商於惡劣天氣當天暫時履行交收及結算責任，相關經紀商將受制於交易限制，減倉或平倉交易除外；有關支援措施實施至今年底。

姚嘉仁進一步表示，有需要的中小型券商可向交易所提交申請，說明未能在惡劣天氣進行交易的原因，交易所方面會考慮為個別券商幫助交收及結算，但惡劣天氣翌日須補繳資金。他續說，現階段無法預計有多少家券商会申請，但市場已有高度共識，就是科技可以解決問題。他強調現時遙距工作配套已相當成熟，相信有關安排可鼓勵投資者與券券商溝通，並進一步推動本港市場的交易電子化。

被問到業界有九成以上支持安排，其餘一成是否反對時，姚嘉仁回應說，並非說一成意見是反對，只是提出不少問題，包括具

體時間的安排、操作問題及細節安排等。

#### 倘全港停電或作特別安排

至於遇上極端惡劣天氣，例如像去年出現連日暴雨的情況，會否宣布停市？姚嘉仁重申，在實施新安排後，無論是各種颱風信號、以至極端天氣，仍然會全天候開市。惟當出現不可抗力因素，例如本港全面停電等，就會有適量的考慮。許正宇亦補充說，在非常極端的情況下，政府可能有需要介入作特別安排，但強調相關情況是非常極端，以及是不可抗力的。

對於港交所表示會為部分未能實行遙距工作的中小型券商於惡劣天氣當天暫時履行交收及結算責任，待解除天氣警告後，經紀行才須向交易所支付相關款項，金融服務界立法會議員李惟宏對此表示歡迎。李惟宏指出，整體上，金融服務業界，尤其是大型及中型的機構都支持有關新安排，認為在惡劣天氣下維持交易，有助於維持香港作為國際金融中心的競爭力，並加強互聯互通的發展潛力。

## 銀行業未來數周完成系統測試

應對港交所宣布「打風照開市」的具體安排，金管局昨發出最新指引，確認銀行業界早前已經啟動前期規劃及準備工作，準備工作至今進展良好並進入最後階段，未來數星期將會完成系統測試，為於惡劣天氣交易日繼續處理和結算該日前存入的實物支票作好準備。金管局提醒銀行需要配置足夠資源，以確保電子銀行和轉賬服務在惡劣天氣下仍可繼續運作，並繼續為證券經紀商落實有關安排提供適切協助。

香港銀行公會發言人亦表示，該會支持惡劣天氣下維持交易的新安排，讓香港的交易機制與全球標準接軌，提升香港金融市場的整體競爭力。

#### 有利鞏固金融中心地位

耀才證券(1428)行政總裁許繹彬表示，對特區政府落實證券市場在惡劣天氣下維持運作鼎力支持，認為相關舉措有利鞏固香港作為國際金融中心的地位。他形容在惡劣天氣下如常交易，只是令香港看齊內地、新加坡與美國等不同地區的金融市場，並非走前一步。如果外圍市場大幅波動，但港股因為惡劣天氣而未能如常進行交易（包括內地投資者經港股通買賣A股都要暫停），對不同地區的投資者會造成相當大影響，也影響投資氣氛，因此需要進行相關優化措施，不能停滯不前。

許繹彬表示，現時旗下平台大部分都是網上交易，不少資金交收均已電子化處理，無需好像20、30年前要用支票做交收。他並強調，集團所有系統已準備就緒。



港交所、證監會及金管局昨舉行記者會。